

吳宗麟 (Bosco) 2011年創辦 WEDO Global，2012年畢業於香港理工大學，獲工商管理及工程學雙學位。於2012至2013年期間，WEDO舉辦了斯里蘭卡探索之旅、台灣原住民探索之旅，以及香港多元文化導賞團，今年獲得香港社會企業挑戰賽之「我最喜愛的社企計劃」全民投票冠軍，更是香港中文大學「博群社企創業計劃」的支持項目之一。

黃靜虹 (Eva) 2011年畢業於香港理工大學產品分析及工程設計學系，畢業後於珠寶公司工作了半年，2012年參與了首次 WEDO Global 斯里蘭卡探索之旅，深受感動，回港後決定加入 WEDO，現為該項目經理。

社會企業 WEDO Global 的吳宗麟 (左) 及項目經理黃靜虹 (右)，帶港人遊歷多元文化。



## 八十後帶團 教青年種族共融

# 吳宗麟 黃靜虹

我們走過太原街，穿梭於小販與路人之間，走着，聽見小販叫賣，人聲鼎沸，拐個彎，看見一個頭戴黑色圍巾的錫安教教徒，在販檔中試鞋，是一對普通的布鞋，他以流利的廣東話跟小販討價，繼續走，烤肉的香味撲鼻而來，左邊是一間土耳其烤肉店，帶着我們走的 Bosco 說，灣仔是一個多元文化的社區，在這兒，可以看到不同的少數族裔，一直走，不遠處，便見香港唯一的錫克廟。

WEDO Global (Worldwide Exchange Development Organization) 的創辦人吳宗麟 (Bosco) 和項目經理黃靜虹 (Eva) 帶團遊走於香港少數族裔社群之中，讓更多香港人了解他們的生活。然而，在辦香港團之前，WEDO Global 已在 2011 年開始，帶人們到斯里蘭卡村落去，到台灣原住民部落去，認識他們的文。

共融，不是一個口號，而是一種行動。

**坐** 車時，常常經過錫克廟，看見教教徒進出如流，卻從來沒想過要了解他們的文化。跟着 Eva 和導賞員 Iq Bal，在廟內學習用圍巾包裹頭髮，然後認識錫克教的歷史和參觀誦經講道的地方，知道了印度教和錫克教的不同，也明白了他們的生活風俗。

### 文化衝擊 投入社企

少數族裔在香港為數不少，卻如這座錫克廟，人們知道它的存在，但視而不見，沒有想過要深入了解他們的宗教文化。就是這個原因，Bosco 開始了社會企業 WEDO 的第一個項目，帶年青人到斯里蘭卡去，而今天已成為 WEDO 的項目經理的 Eva，當年就是其中一個參加者。

「感受很深，如果在香港跟路人打招呼，別人一定覺得自己是瘋的，但在斯里蘭卡，大人小孩也會跟你揮手，人與人之間關係很友善！」Eva 說。那次旅程，是一次文化衝擊，她還笑說，小孩會跑過來揉搓她的手，原來是以為她在身上塗上白色的粉，才會變得這麼白。哪怕是最微小的事情，累積起來，便成了一種動力，畢業不久，她便全身投入參與 WEDO 的工作。

### 採集原材料 得來不易

WEDO 的理念，就是希望達至社會共融，現在每年也會帶五、六團到斯里蘭卡和台灣去，到台東時，他們會到原住民的地方去，跟原住民一起居住，體驗他們的生活，「他們的生活很原始，在

山上進行有機耕作，然而我們卻能學習到他們的團結，例如颱風過後村落要重建，他們是不會靠別人，族人只靠自己的能力。」Bosco 說。

帶着驕生慣養的香港人，跑到原住民部落去，不是一般的旅遊行程，每天就吃最簡單的食物，睡在原住民的家裏，跟他們上山打獵、打藤。

不要誤會，他們沒有犯事，打藤不是刑罰，而是把藤從樹上拉下來，這個項目可算是把一班港人難倒了，他們都紛紛說：

「原來咁辛苦先拉到一條藤落嚟！」20人像拔河，出盡九牛二虎之力，才把藤拉上來，還要逐條削好，一部分用來煲湯，一部分織藤器。

的確，我們知道藤椅舒適，卻從來也沒想過，每一條藤，都得來不易。

### 香港老師 學習幸福意義

除了年青人，WEDO 也會帶專業人士團，例如帶一班老師到斯里蘭卡去探訪孤兒院、到幼稚園去交流，他們跟當地的孩子在沙地上玩耍，到樹林去散步，大自然就是學校，「這些種種都令香港的老師有很深刻的感受，反觀香港，甚麼都有，亦因為當地的資源是這樣的匱乏，反而更懂得善用所有地方。」Bosco 說。

斯里蘭卡孩童的課本，是由老師們親手做的，香港老師看過後，嘖嘖稱奇，都說「好靚啊！我們都好想要！」想要的，不是一本充滿愛的手造課本，而是一種摒棄物質，以最真誠的心來教學的心。雖然老套，但沒有體驗過別人的生活，總是無法承認自己是非常幸福，然而，誰又能說斯里蘭卡的學生不幸福？他們的幸福

就是即使在匱乏之中，依然感恩自己已獲得很多。

到海外去認識別人的文化，是好的，但努力認清身邊的人和物，更是重要，畢竟我們不是獨自生活在這個空間和時間，所以 WEDO 在香港也有辦團，帶港人認識活在我們當中的伊斯蘭文化、錫克文化和尼泊爾文化，入清真寺、錫克廟，到元朗去走訪尼泊爾社區，學習尊重別人的文化。從此，伊斯蘭教徒不一定是恐怖分子、錫克教不再等於印度教、尼泊爾人不再只是滿身塵土的地盤工。①

- 01 Eva (左一) 帶領香港人到斯里蘭卡去，跟當地的老師交流。
- 02 WEDO 舉辦的台灣原住民探索之旅中，香港的青少年與台灣原住民一起生活，晚上跳舞作樂，讓參加者融入當地文化。
- 03 除了海外團，WEDO 也有本地團，參觀錫克廟前，先由身為教誨的 Iq Bal (右) 教參加者包頭巾，詳情可參考網頁 [www.wedoglobal.com](http://www.wedoglobal.com)。

